

前 言

创新是社会进步的灵魂，创业是推进经济社会发展、改善民生的重要途径，创新和创业相连一体、共生共存。中职生是大众创业、万众创新的重要参与力量。

2016年5月《国家创新驱动发展战略纲要》提出，我国到2020年进入创新型国家行列、到2030年跻身创新型国家前列、到2050年建成世界科技创新强国的“三步走”战略目标。为此全国上下在“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念引导下，致力于“汇众智搞创新，汇众力增就业，汇众能助创业，汇众资促发展”，创新创业工作取得了一定的成绩。

《创新创业基础》正是在大众创业、万众创新的时代背景下产生的。本书结合当前创业时代变化和互联网创业特点，以及中职生的学习特性，立足我国中等职业学校创新创业教育实际情况，涵盖了创新创业的基本知识，深入浅出地对中职生创业给予了切实可行的启蒙辅导，给他们指出了一条创新创业之路，使他们知道要开始创业，首先要有创新，并为他们解决在创新创业过程中遇到的问题提供了有效的思路和方法。

全书共分十个项目：认识创新与创业、培养创新精神与创新能力、开拓创新思维、掌握创新方法、组建创业团队、捕捉创业机会、进行市场调研、制订创业计划书、创办企业、管理企业。

本书具有以下几个方面的特色。

1. 通俗性

全书从职业教育和职业院校学生的实际出发，根据学生的认识能力和特点，在理论阐述上尽量避免空洞说教，力求通俗易懂。

2. 实践性和实用性

全书突出实践性和实用性，引导学生参与到教学中来，在学中做、在做中学，边学边做边思考，力求达到理论与实践的有机统一。

3. 新颖性

本书栏目新颖多样，形式活泼，案例鲜活生动，力求激发学生的兴趣和创业激情。

4. 可读性

书中收录了大量的创新创业故事和拓展阅读内容，方便中职学生阅读学习，开阔视野。

实施创新创业教育，并非让每个学生毕业后都去创业，而是通过创新创业学习，使学生了解创业的过程，学习创业知识，树立创业意识，培养创业精神。在他们立志成就自己人生的时候，多一种选择。他们因为看过或者学过这本《创新创业基础》内容知识，而得到创业启蒙，会少走或不走弯路。愿所有年轻的读者，都可以从本书中获得一种力量，成就人生梦想，成长为对社会有用的人才！

本书在编写过程中，我们参阅了大量的著作、杂志和网络文献，在此向被参阅、引用信息与资料的作者表示衷心的感谢！由于编者水平有限，书中难免存在疏漏和不妥之处，敬请广大读者批评指正。

编 者

目 录

项目一 认识创新与创业 | 1

- 任务一 认识创新 | 2
- 任务二 认识创业 | 8
- 任务三 中职生创新创业教育 | 17

项目二 培养创新精神与创新能力 | 22

- 任务一 创新精神 | 23
- 任务二 创新能力 | 33

项目三 开拓创新思维 | 40

- 任务一 创新思维概述 | 41
- 任务二 发散思维 | 44
- 任务三 收敛思维 | 50
- 任务四 质疑思维 | 55
- 任务五 横向思维 | 57

项目四 掌握创新方法 | 65

- 任务一 头脑风暴法 | 66
- 任务二 奥斯本检核表法 | 68
- 任务三 分析列举法 | 72
- 任务四 组合创新法 | 77

项目五 组建创业团队 | 80

- 任务一 创业者的特质 | 81

- **任务二** 创业团队组建 | 87
- **任务三** 创业团队管理 | 93

项目六 捕捉创业机会 | 97

- **任务一** 认知创业机会 | 98
- **任务二** 识别创业机会 | 104
- **任务三** 评估创业机会 | 109

项目七 进行市场调研 | 117

- **任务一** 市场调研及其内容 | 118
- **任务二** 市场调研的步骤和方法 | 121
- **任务三** 市场调研问卷的设计 | 127

项目八 制订创业计划书 | 133

- **任务一** 创业计划书概述 | 134
- **任务二** 创业计划书的撰写要求 | 136

项目九 创办企业 | 146

- **任务一** 选择适合的企业组织形式 | 147
- **任务二** 企业的选址与登记注册 | 152

项目十 管理企业 | 160

- **任务一** 组织结构设计 | 161
- **任务二** 人力资源管理 | 168
- **任务三** 营销管理 | 172
- **任务四** 财务管理 | 178

参考文献 | 184

项目一 认识创新与创业

● 学习目标

1. 熟悉创新的含义、要素、特征和类型。
2. 了解创新的原则与过程。
3. 熟悉创业的含义、要素和类型。
4. 了解创新与创业的关系及中职生创新创业的优势与问题。
5. 了解中职生创新创业教育的基本内容及意义。

技能目标

培养中职生的创新意识和创业精神。

情感目标

1. 提升中职生对创新创业教育的认知。
2. 激发中职生创新创业的兴趣。



案例导入

一孔值百万

20世纪40年代，美国有许多制糖公司向南美洲出口方糖。方糖在海运中会有受潮现象，这给公司带来巨大损失。公司花了不少钱请专家研究，但始终未解决这个问题。后来，有一位名叫科鲁索的制糖工人，想出了一个简单的防潮方法：只要在包装纸上开一个小孔，使空气能够对流，方糖就不会受潮了。其原理就像是大厅里开个排气孔和人们穿留有适当孔隙材质的衣服比较舒适一样。它虽然十分简单，但不容易被人想到。科鲁索为自己的“打孔”发明申请了专利。后来，一家制糖公司得知后，出价100万美元买下了这个专利的使用权。

思考与讨论：

1. 戳个小孔就值100万美元，这是投机吗？
2. 读完这个故事，你有什么启发？

任务一 认识创新

一、创新的概念

(一) 创新的含义

创新是指人类提供前所未有的事物的一种活动，英文是“innovation”，起源于拉丁语，原意有三层含义：①更新；②创造新的东西；③改变。这里的“事物”所指内容很广泛，既包括自然科学，又包括社会科学；上至国家政权，下至百姓生活，从天文到地理，无所不有。“前所未有”却只有一种含义，那就是“首创”。任何的创新都必须是一种首创活动。通俗地讲，首创就是第一个的意思。不过这个首创因为参照对象的不同而有两种不同的含义，衍生出狭义创新和广义创新两种类型。

狭义创新是相对于其他人或全人类来说的，你是第一，是首创。狭义创新是真正具有推动社会进步意义的。比如，爱因斯坦发现相对论、爱迪生发明电灯等。

广义创新虽然相对于其他人我们不是第一个，但相对于我们自己来说，是第一，是首创。其比较简单，容易学习和掌握。比如，单位搞了一场与往年不同的新年联欢会，推行了新的工作方法，进行了某些方面的改进等。

凡事先易后难，现在的创新学习更是提倡从广义创新开始。也就是说，一个人对某一问题的解决是否属于创造性的，不在于这一问题及其解决办法是否曾有别人提出过，而在于对他本人来说是不是新颖的、前所未有的。只要我们相对于自己有新的想法或做法、新的观念或设计、新的方法或途径，这就是创新。

(二) 创新的要素

创新就是在知识积累和生活、工作实践的基础上，由一个新颖的创意而产生的，对人们有价值，同时又具备可行性的一种创造性活动。因此，新颖、有价值和可行性就构成了创新的三大要素。

1. 新颖

创新不是模仿、再造，新颖是创新的必备要素。但是，新颖并不意味着每一次创新都是一种开天辟地式的革命，或者是对已有知识领域的全面颠覆。像相对论那样具有革命意义的理论成果，诚然是创新的一种，但实际上大部



分的创新，是在某个较小的范围里，用新颖的思考方式，通过前人未经留意的视角来观察和解决问题。这种新颖的思考方式未必是前所未有的，而很可能是从别的领域借来用的。具体来说，新颖性又包括三个层次：①绝对新颖性；②局部新颖性；③主观新颖性。

2. 有价值

创新要有明显、具体的价值，对经济社会具有一定的效益。例如，大卫·史密斯发明了“邮包炸弹”梅利莎病毒，到案发时已使 100 万台电脑瘫痪，造成 8 000 万美元的经济损失。这不是创造价值，而是价值大破坏。有价值与新颖性密切相关，新颖性的价值层次最高，局部新颖性次之，主观新颖性第三。

3. 可行性

任何创新都要考虑在现有条件下的实施问题。如果利用了所有可以利用的资源、条件，仍然无法让某个创新成为现实，那么，再新颖、美妙的想法，也只能是空中楼阁。

二、创新的特征

创新是人类特有的活动，是有规律的实践活动，是突破性的实践活动。一般来说，创新具有以下四个方面的特征（见表 1-1）。

表 1-1 创新的特征

特征	具体描述
目的性	任何创新活动都有一定的目的，这个特性贯穿于创新过程的始终，并通过实践活动完成
新颖性	创新是对现有事物的扬弃，革除过时的内容，确立新事物，是一种深刻的变革。但要注意创新不一定都是全新的东西，旧的作品结合新的形式也是创新
超前性	创新以求新为灵魂，具有超前性，这种超前不是凭空想象的，而是从实际出发、实事求是的超前
价值性	创新有明显、具体的价值，对经济社会的发展能带来一定的效益，包括经济效益和社会效益

三、创新的类型

按照不同的分类指标，创新可分为不同的类型。

（一）根据创新的表现形式进行分类

1. 知识创新

知识创新是指通过科学研究，包括基础研究和应用研究，获得新的基础



科学和技术科学知识的过程。知识创新为人类认识世界、改造世界提供新理论和新方法，为人类文明进步和社会发展提供不竭动力。

2. 技术创新

技术创新是指生产技术的创新，包括开发新技术，或者将已有的技术进行应用创新。科学是技术之源，技术是产业之源，技术创新建立在科学道理的发现基础之上，而产业创新主要建立在技术创新基础之上。

3. 产品创新

产品创新是指改善或创造产品，进一步满足顾客需求或开辟新的市场。产品创新可分为全新产品创新和改进产品创新。全新产品创新是指产品用途及其原理有显著的变化；改进产品创新是指在技术原理没有重大变化的情况下，基于市场需要对现有产品所做功能上的扩展和技术上的改进。

4. 服务创新

服务创新是指使潜在用户感受到不同于从前的崭新内容，是新的设想、新的技术手段转变成新的或者已改进的服务方式。

5. 制度创新

制度创新是指在人们现有的生产和生活环境条件下，通过创设新的、更能有效激励人们行为的制度、规范体系来实现社会的持续发展和变革的创新。

6. 管理创新

管理创新是指企业把新的管理要素（如新的管理方法、新的管理手段、新的管理模式等）或要素组合引入企业管理系统以更有效地实现组织目标的活动。



创新故事



三个和尚的故事

很多人都听过“三个和尚”的故事：一个和尚挑水吃，两个和尚抬水吃，三个和尚没水吃。话说有三座庙，每座庙里都有三个和尚，每座庙都离水源比较远。第一座庙里，三个和尚商量后决定分三段接力，轻松地把水缸挑满了。第二座庙里立了庙规：挑水最多的，晚饭时多加一道菜；挑水最少的，晚上只能吃白饭。于是，大家争先恐后地去挑水，一会儿就把水缸挑满了。第三座庙里，三个和尚把山上的竹子砍下来，接在一起做成



管道，让水自动流到水缸里。

面对吃水难的困境，第一座庙采用的是制度创新；第二座庙采用的是管理创新；第三座庙采用的是技术创新。结果，他们都从过去的喝不上水变成了现在的水喝不完。虽然创新的方式不同，但是都体现了强烈的开拓创新意识，可谓殊途同归。



（二）根据创新的强度进行分类

1. 演进性创新

渐进性创新是指渐进的、连续的小创新。这些创新常出自直接从事生产的工程师、工人、用户之手。

2. 突破性创新

突破性创新是指使产品、工艺或服务，或者具有前所未有的性能特征，或者具有相似的特征，但是性能和成本都有巨大的提高，或者创造出一种新的产品。

3. 革命性创新

革命性创新是指会产生具有深远意义的变革，影响经济的几个部门，伴随着新兴产业出现的创新。

此外，根据创新的行为主体进行分类，可分为政府创新、企业创新、团体创新、大学创新、科研机构创新、个人创新等；根据创新的领域进行分类，可分为教育创新、金融创新、工业创新、农业创新、国防创新、社会创新、文化创新等；根据创新的层次进行分类，可分为首创型创新、改进型创新、应用型创新；根据创新的组织方式进行分类，可分为独立创新、合作创新、引进创新等。

四、创新的原则与过程

（一）创新的原则

创新的原则就是开展创新活动所依据的法则和判断创新构思所凭借的标准。

1. 科学原理原则

创新不得违反科学规律。在进行创新构思时，要注意这三点：①应进行科学原理相容性检查，与科学原理是否相容，这是检查创新设想有无生命力



的根本标准；②进行技术方法可行性检查，如果设想所需要的条件超过现有技术方法可行性范围，则该设想只能是一种空想；③新设想的功能体系是否合理，关系到该设想是否具有推广应用的价值，因此，需要对其合理性进行检查。

2. 相对较优原则

创新不可盲目追求最优、最佳、最美、最先进。许多创新设想都各有千秋，这时，就需要按相对较优的原则，对设想进行判断选择。要注意这几点：①从创新技术先进性上比较，看谁领先和超前；②从创新经济合理性上比较，看谁合理和节省；③从创新整体效果性上比较，看谁全面和优秀。

3. 机理简单原则

在现有科学水平和技术条件下，如不限制实现创新方式和手段的复杂性，所付出的代价可能远远超出合理程度，使得创新的设想或结果毫无使用价值。因此，在创新的过程中，要注意：①新事物所依据的原理是否重叠，超出应有范围；②所拥有的结构是否复杂，超出应有程度；③所具备的功能是否冗余，超出应有数量。

4. 构思独特原则

兵法中一直强调“出奇制胜”，所谓“出奇”，就是“思维超常”和“构思独特”。创新贵在独特，创新也需要独特。在创新活动中，往往要从创新构思的新颖性、开创性和特色性三个角度进行系统的检查和思考。

5. 不轻易否定，不简单比较原则

不轻易否定，不简单比较原则是指在分析评判各种创新方案时应注意避免轻易否定的倾向。在避免轻易否定倾向的同时，还要注意不要随意在两个事物之间进行简单比较。不同的创新，原则上不能以简单的方式比较其优势。创新的广泛性和普遍性都源于创新具有的相融性。我们应在尽量避免盲目地、过高地估计自己的设想的同时，也要注意珍惜别人的创意和构想。简单的否定与批评是容易的，难得的却是闪烁着希望的创新构想。



创新故事



迷信权威，错失重大发现

人类到底有多少条染色体？20世纪20年代初，美国遗传学家潘特就



在其著作中指出：大猩猩、黑猩猩的染色体都是 48 条，由此可以推断人类的染色体也是 48 条。后来几十年，大家都认为人类的染色体是 48 条。20 世纪 50 年代，美籍华裔生物学家徐道觉的一位助手，在配制冲洗组织平衡盐溶液时，由于不小心，配错了低渗溶液，低渗溶液最容易使细胞胀破。他将低渗溶液倒进胚胎组织，在显微镜下无意中发现，染色体溢出后，铺展情况良好，染色体的数目清晰可见。这本来已使徐道觉找到了观察人类染色体数目的正确途径，他也意外地获得了发现人类染色体确切数目的一大好良机，可是他盲目地相信潘特的结论，因此放弃了自己的独立研究，错失了一次原本应该属于他的殊荣。又过了几年，另一位美籍华裔生物学家蒋有兴，由于也采用了低渗处理技术，终于发现了人类染色体不是 48 条，而是 46 条。



（二）创新的过程

创新的过程一般分为两大步四个阶段。

1. 两大步

两大步即想和做。创新就是要敢于想前人所未想，做前人所未做。想都不敢想，更别说做了。想是前提，首先要敢想，也就是要善于进行创造性思考。“我一直以为那样做是不行的”“我以前从来没有想到过，让别人一说还真是那么回事”，我们经常听到这样的话不是吗？所以要经常做一些“敢想”的练习。

成功者大都是思维活跃、善于思考的人。随着知识经济时代的到来，思想、创意、新知识点的价值越来越大，一个好的创意可能拯救一个企业，开辟出一片新天地。

那么，到底该怎样去想，或者说怎样正确地进行创新性思考呢？

当然，仅仅有好的想法是远远不够的，还要敢于去实施。事实上，并不是每一个创意都能转换成很好的结果，都能被市场接受，不去试验一下，不会知道新想法到底怎么样。“要是失败了多丢人啊”“大家都会笑我的”等，拥有这些想法的人绝不可能成为很好的创新者。千里之行，始于足下。一定要敢于尝试！

2. 四个阶段

四个阶段即准备阶段、思考阶段、顿悟阶段、验证阶段，如表 1-2 所示。

表 1-2 创新过程

准备阶段	找问题，搜集资料，分析问题，找到创新的关键点
思考阶段	找到问题关键点后，开始寻找解决问题的突破口
顿悟阶段	在顺着问题的突破口思考的过程中，会有所顿悟
验证阶段	只有通过验证，才是可信的

创新并不神秘。创新领域没有绝对的权威和永恒的领先，只要怀有强烈的创新意愿和自信，并采取正确的方法去努力，任何人都可以成为创新天才。

任务二 认识创业

一、创业的概念

(一) 创业的含义

《现代汉语词典》对创业有如下解释，所谓“创”一般是指创建、创新、创意；“业”是指学业、专业、就业、事业、家业、企业等。创业有狭义和广义之分。狭义的创业定义为“创建一个新企业的过程”。广义的创业定义为“创造新的事业的过程”，即“创建一番事业”，包括岗位创业。岗位创业是指在现有工作岗位上顺应时代发展和岗位目标要求，全面提高自身能力和素质，创造性地发挥自己的聪明才智，通过勤奋努力地工作，在事业上取得开创性的新发展，从而为岗位提供者创造尽可能多的价值。

(二) 创业的基本要素

创业是创业者对自己拥有的资源或通过努力对能够拥有的资源进行优化整合，从而创造出更大的经济或社会价值的过程。因此，项目、团队和资金构成了创业的三大基本要素。

1. 项目

项目是指有市场潜力的创业项目。创业者首先要有自己感兴趣、有发展的项目。要学会设定自己未来运作的思路，要清楚自己为什么要创业，该项目是否满足内在的心理需求，是否与自己大脑中原有的价值观念相匹配等。选择项目时也要充分考虑自己所掌控的资源条件有多少，资源条件能否满足



项目本身的内在需求，避免在资源不足的情况下追求高大上的项目。

2. 团队

团队是由员工和管理层组成的一个共同体，有共同理想目标，愿意共同承担责任，共享荣辱，在团队发展过程中，经过长期的学习、磨合、调整和创新，形成主动、高效、合作且有创意的团队，解决问题，达到共同的目标。管理学家斯蒂芬·P·罗宾斯认为，团队就是由两个或两个以上的，相互作用、相互依赖的个体，为了特定目标而按照一定规则结合在一起的组织。

团队是创业成功最核心的要素，因为这个时代，根本不缺技术人才，不缺创业者，更不缺资金，而最缺乏的是一个具有创业精神的团队。团队成员首先要能够认可和热爱创业的目标，而不是每个人的工作经历和教育背景。

3. 资金

资金是项目启动与运营的保障。只有项目和团队，如果没有资金的适时注入，就会丧失市场的准入时机，包括扩大规模的机会。资金对于创业项目是一个强大的支撑，就算有好的项目，没有启动资金也是没有意义的。筹备到资金后还要会资金管理，只有这样，创业者在创业过程中所遇到资金问题才会较少，资金的风险才会降低，其创业资金效益也才会更高。有灵活运用和调配资金的能力，创业成功的可能性才会更大。

二、创业的类型

按照不同的分类指标，创业可分为不同的类型。

(一) 基于创业动机的分类

1. 生存型创业

生存型创业者大多为下岗工人、失去土地者或因为种种原因不愿困守乡村的农民，以及刚刚毕业没有工作的中高职毕业生、大学生等。这是中国数量最大的创业群体。据清华大学的调查报告显示，这一类型的创业者占中国创业者总数的 90%，其中许多人是被逼无奈，为了谋生混口饭吃。

2. 主动型创业

主动型创业又可以分为两种，一种是盲动型创业，另一种是冷静型创业。盲动型创业者大多数极为自信，做事冲动；冷静型创业者是创业者中的精华，其特点是谋定而后动，不打无准备之仗，或是掌握资源，或是拥有技术，一旦行动，成功率通常会很高。

3. 赚钱型创业

赚钱型创业者除了赚钱外，没有什么明确的目标。他们就是喜欢创业，喜欢做老板的感觉。他们不计较自己能做什么，会做什么。可能在做着这样一件事又在做着那样一件事，他们所做的事情之间可以完全不相干。

4. 创意创新类的创业

创意创新类创业模式对创业者的个人素质要求很高，创业成功往往形成独角兽企业，有时形成新的业态。

5. 迭代创业

互联网时代认知迭代、产品迭代、组织迭代、营销迭代，不断迭代的创业模式。

(二) 基于创业初始条件的分类

芝加哥大学阿玛尔·毕海德教授将原创性的创业概括为五种类型，分别是边缘企业、冒险型的创业、与风险投资融合的创业、大公司的内部创业和革命性的创业。这五种类型创业的区别见表 1-3。

表 1-3 五种创业类型的对比（基于创业初始条件的分类）

因素	边缘企业	冒险型的创业	与风险投资融合的创业	大公司的内部创业	革命性的创业
创业的有利因素	投入的资金和人力资本都不多，受到普通创业者特别是草根阶层的欢迎	创业的机会成本低、技术进步等因素使得创业机会增多	有竞争力的管理团队、清晰的创业计划	拥有大量的资金，创新绩效直接影响晋升，市场调研能力强，对R&D 的大量投资	无与伦比的创业计划，财富与创业精神集于一身
创业的不利因素	进入壁垒比较低，竞争对手众多，公司盈利能力不强，很难把企业做大做强	缺乏信用，难以从外部筹措资金，缺乏技术管理和创业经验	尽力避免不确定性，追求短期快速回报，市场机会有限，资源的限制	企业缺乏对不确定性的识别和把握能力	大量的资金需求，大量的前期投资
获取资源	自筹，银行贷款	固定成本低，竞争不是很激烈	个人的信誉，股票及个人所得激励措施	良好的信誉和承诺，资源提供者的转移成本低	富有野心的创业计划
吸引顾客的途径	方便顾客，满足顾客的需求	上门销售和服务，了解顾客的真正需求，全力满足顾客的需要	目标市场清晰	信誉，广告宣传，关于质量服务等多方面的承诺	集中全力吸引少数大的顾客

续表

因素	边缘企业	冒险型的创业	与风险投资融合的创业	大公司的内部创业	革命性的创业
成功基本因素	准确的市场地位，持续不断的创新和品牌建设投入	企业家及其团队的智慧，面对面的销售技巧	企业家团队的创业计划和专业化管理能力	组织能力，跨部门的协调及团队精神	创业者的超强能力，确保成功的创业计划
创业的特点	关注不确定程度低、需求广泛的市场机会	关注不确定性程度高，但投资需求少的市场机会	关注不确定性程度低、广阔而且发展快速的市场和产品或技术	认真评估有丰厚利润的市场机会	技术生产经营过程方面实现巨大创新，向顾客提供超额价值的产品和服务

(三) 基于创业主体的分类

根据创业活动的主体差异，创业活动可以分为个体创业和公司创业。

个体创业主要是指与原有组织实体不相关的个体或团队的创业行为，而公司创业主要是指由已有组织发起的组织的创造、更新与创新活动。二者具体差异见表 1-4。

表 1-4 个体创业与公司创业的差异

个体创业	公司创业
创业者承担风险	公司承担风险，而不是与个体相关的生涯风险
创业者拥有商业概念	公司拥有商业概念，特别是与商业概念有关的知识产权
创业者拥有全部或大部分事业	创业者或许拥有公司的权益，也可能只是很小部分
从理论上讲，对创业者的潜在回报是无限的	在公司内，创业者所能获得潜在回报是有限的
个体的一次失误可能意味着创业生涯失败	公司具有更多的容错空间，能够吸纳失败
受外部环境波动的影响较大	受外部环境波动的影响较小
创业者具有相对独立性	公司内部的创业者更多受团队的牵扯
在过程、试验和方向的改变上具有灵活性	公司内部的规则、程序和官僚体系会阻碍创业者的策略调整
决策迅速	决策周期长
低保障	高保障
缺乏安全网	有一系列安全网
在创业主意上，可以沟通的人少	在创业主意上，可以沟通的人多

续表

个体创业	公司创业
至少在初期阶段，存在有限的规模经济和范围经济	能够很快地达到规模经济和范围经济
严重的资源局限性	在各种资源的占有上都有优势

三、创新与创业的关系

创新与创业相互促进又相互制约，是密不可分的统一体。创业的成败依靠创新，创业是创新的载体和表现形式，创新的成效只有通过未来的创业实践来检验。

（一）创新是创业的灵魂

创业者只有保持持续不断的创新思维和创新意识，才可能在创业的过程中产生新的有创意的想法和方案，寻求新的模式、新的思路，最终获得创业的成功。

（二）创新的价值在于创业

从一定程度上讲，创新的价值在于将潜在的知识、技术和市场机会转变为现实生产力，实现社会财富增长，造福人类社会，而实现这种转化的根本途径就是创业。创业者不一定是创新者，但必须具有能发现潜在商机的能力和敢于冒险的精神；创新者也不一定是创业者，但创新的成果一定是经由创业者推向市场的，使其价值市场化，创新成果才能转化为现实生产力。

（三）创业推动并深化创新

创业可以推动新发明、新产品或新服务的不断涌现，创造出新的市场需求，从而进一步推动和深化各方面的创新，因而也就提高了企业或整个社会的创新能力，推动了经济的增长。

创新和创业相互促进又相互制约，是密不可分的辩证统一体。创新是创业的基础，而创业推动着创新。创业者只有通过创新，才能使所开拓的事业生存、发展并保持持久的生命力。

中职生创业，更需要有创新意识、创新思维、创新技能、创新品质，但仅仅具备创新精神是远远不够的。创新只是为创业成功提供了可能性和必要准备，如果脱离了创业实践，缺乏一定的创业能力，创新精神也就成了无源之水、无本之木。



拓展阅读

对创业的认识误区

1. 创业就是创办企业

很多人认为创业就是创办企业、开公司。这样的想法存在两个误区：一是创业不仅可以是个人创办企业，还可以是团队创办企业；二是在单位内部负责一项开创性的工作，如负责某一销售区或某一产品的市场开拓也是一种创业。

2. 创业等同于创意

创意和创业是两个不同的概念。创意是具有新颖性和创造性的想法，涉及诸多领域。创业是一个团队在洞悉某一行业市场现状的基础上，经过深思熟虑，寻找出创新且可行的经营模式，通过管理、技术、市场、公关等手段或途径最大限度地实现团队预期目标，并为社会创造大量财富的过程。创意和创业也有不同的特点。首先，创业包含价值和财富创造，而创意能否产生价值、创造财富只能通过创业或创业者来体现；其次，创业包含了一切合法的、能创造价值和财富的产业和项目，从创业的外延来看，创业涵盖了创意涉及的所有产业；最后，从创意与创业的过程看，创意是创业众多环节中的一个环节，创业包含创意。创业首先起源于一个创意，但要使创意产生价值和创造财富，创业者还需要研究市场、组织生产和销售服务等，创业过程比创意过程要复杂得多。

3. 对小产品、小项目不屑一顾

有一些人创业时常常将目光投向高精尖产业，而不愿意做小产品和研究小项目，他们认为小产品、小项目市场小、利润低，没有成就感。其实，小产品、小项目只要不断创新，同样能获得成功。

4. 创业需要有资本

一谈到创业，很多人认为自己没有足够的资本，要创业就一定要先筹够“本钱”。但资金不足并不是创业的绝对障碍，只要具备某一方面的专长，善于利用自身的资源，也能做出一番事业。

四、中职生创新创业的优势和问题

中职生创新是指利用智慧、学识和技能，发明或创造某种新工艺、新技术和新事物等过程。中职生创业是指学生在校期间或毕业后不进入人才市场谋取职业，而是凭借所拥有的学识智慧、技术发明、专利成果等资源，通过各种形式开创自己事业的过程。这过程能创造社会财富，又能为社会提供就



业岗位，缓解就业压力。但是中职生想要创新创业成功，并不是一件简单的事。



(一) 中职生创新创业的优势

1. 自身优势

从学习内容看，中职生学习的内容广泛，除了学习语文、数学等文化基础课外，不同专业的学生还要学习相应的专业课，并且进行实习实训，提高自身实践能力，有的学生甚至是一专多能。

从学习目标看，中职生的学习目标是学以致用、学用结合，可以有更多的机会开展创新创业活动。

从学生的个性特征来看，中职生正处于思维创造能力发展的重要阶段，随着知识和经验的不断积累，其想象力、思维能力，尤其是逻辑思维能力，将得到很大的发展；中职生具有强烈的好奇心，具有了初步独立思考和判断能力；对创新已有了一定的认识，希望学习新思想与新理论，积极寻找新的学习方法。

2. 师资优势

中等职业学校专业设置种类多，不仅有文化课教师，还有具有不同专业特长的专业课教师和实习指导教师。有许多教师还是双师型教师，既能教理论课，又能指导实践技能操作。还有不少教师是一专多能的复合型教师。开设专业的多样性和教师“能文能武”的专业技能素质，对指导学生开展创新创业活动具有一定的优势。

3. 设施设备优势

目前，国家十分重视职业教育，加强了中等职业学校基础设施建设，很多学校拥有大量实习实训的设施设备，不但能满足学生技能训练的需要，而且能满足学生开展创新创业活动的需要。

4. 校企合作优势

中等职业学校积极开展校企合作，学校与企业联系紧密，企业的实际需求可以成为学校创新创业实践的课题，特别是企业技术创新活动的开展，能促进学校创新创业活动的有效开展。而中等职业学校创新创业教育的持续开展，也可以有效促进企业技术创新活动的深入开展。这样的双向推动，可使中职生获得更多创新创业机会。

创业应具备的技能



(二) 中职生创新创业的问题

由于我国中等职业学校的创新创业教育处于起步阶段，覆盖的深度和广度还不够，学生的创新创业往往是前期的呼声高、意愿高，但过程的参与度、后期的成功率、技术含量等均存在诸多不足。

1. 盲目创业，走向失败

一谈起创业，大多数想创业的学生脑海里容易浮现出创业成功后的景象。事实上，每个创业成功的人的背后都有一些不为人知的艰辛经历，而这些经历未必是人人都可以承受的。开始创业的人很难找到平衡点，越是满怀激情，越有可能迈向两个极端：一是创业者只关注自己喜欢做的，忽视其他重要的部分；二是创业者尝试做所有的事情，将自己绷得太紧，也不让别人放松。这两种极端做法往往都会以失败告终。

2. 创业心切，易被诈骗

学生在创业过程中，尤其是在寻找融资或合作伙伴时，由于缺乏社会经验，容易被擅于伪装的骗子欺骗。例如，某些小公司租用豪华办公室，高价设计包装网页，实际上以欺骗、诈骗等非法手段获取不正当利益。刚踏入社会的学生很难分真假，创业心切，容易与这种“假公司”合作，从而上当受骗。

3. 随意选择合作伙伴

创业过程中，伙伴必不可少，但很多学生创业失败就是因为选错了合作伙伴。一是误选了价值观与自己不同的人。例如，一个注重长远发展和一个只注重眼前利益的人，是很难走到一起的。二是只选术业有专攻的人。创业团队中的每一个人除了要发挥自己的特长外，还需要具备多种能力。如果一个企业的员工都只具备一种能力，这样的企业是不可能长久的。最好是每个人的能力都很强，能互补，又能协同作战，在创业初期，人人都能够充当特种兵。

4. 理想主义，缺乏行动

中职生创业容易流于空想。很多创业失败者无时无刻不幻想自己能成就一番事业，可惜终究未能实现。原因很简单，就是大部分学生关于创业都只是空有想法，而毫无实际行动。充满“幻想”的计划或者完全没有计划注定一事无成。



5. 忽视市场需求，缺乏策略

很多创业失败的中职生在创业初期都是凭着一股热情，狂热地相信自己的产品或服务，忽视了市场需求。如果没有市场需求，空有一些设计模型，创业计划只能胎死腹中。虽然有的创业者愿意付出时间、精力，把梦想变为现实，但不乐观的是，很多创意，甚至绝大部分的创意不能满足市场需求。

6. 无法保持健康平稳的心态

中职生创业面临的“几道坎”，其中心态是最关键的一项。中职生往往对行业缺乏深度判断，在创业遇到困难时，容易抱怨团队其他成员，一蹶不振。创业是一个艰辛的历程，创业需要理智而不是冲动，创业需要冷静而不是狂热。面对困难和挫折，要有一个健康平稳的心态，不气馁、不抱怨，理性对待，积极面对问题。



创业故事



手边的商机

开发商交房的时候每位业主都会收到一份《业主手册》，包括房屋使用说明和业主文明公约等内容。但一般都是物业公司自己制作的，质量粗糙，很多业主往往选择不看。从某中职学校毕业做房产销售工作的小志从中看到了商机。他组建了一个3人团队，先在一个小区的物业公司做调研，然后与该物业公司谈合作事宜。小志的团队帮物业公司设计《业主手册》，物业公司允许小志的团队在《业主手册》上印刷广告。双方达成了合作意向后，小志的团队马上行动起来，一面设计精美的手册内容，一面进行招商工作。通过小志团队的努力，当业主和物业管理人员拿到设计精美、质量上等的《业主手册》后都赞不绝口。除去印刷费等，小志的团队净赚了2万元。

初尝创业甜头的小志不久后成立了公司。经过3年的拼搏，小志已和多个知名物业公司建立合作关系，并在十几个城市有了代理商，公司一年盈利达100万元。





任务三 中职生创新创业教育

一、创新创业教育概述

创新创业教育是以培养具有创业基本素质和开创型个性的人才为目标，分阶段分层次进行创新思维培养和创业能力锻炼的教育。对中职生进行创新创业教育，有助于激发中职生的创新思维和创业意识，提高中职生创新精神和创业能力，塑造创业品质和综合素质，为中职生未来的发展拓宽新的可能性。

接受创新创业教育，也许无法立刻或最终不能自主创业而成为企业家，但是通过关注创业、培养创新精神及提升创业能力，使每一位具备创业意识和技能的中职生，都会成为潜在的成功者。

随着职业院校改革的不断深入，很多职业院校都开设了相关的创新创业课程，并纳入了中职生的必修课。创新创业课程的增设，可以说是职业教育改革的一个亮点，既能了解到企业运营的一般流程，又可以给即将毕业的学生提供提前认识和了解社会的机会。

二、中职生创新创业教育基本内容

（一）意识培养

启蒙学生的创新意识和创业精神，使学生了解创新型人才的素质要求，了解创业的概念、要素与特征等，使学生掌握开展创业活动所需要的基本知识。

（二）能力提升

解析并培养学生的批判性思维、洞察力、决策力、组织协调能力与领导力等各项创新创业素质，使学生具备必要的创业能力。

（三）环境认知

引导学生认知当今企业及行业环境，了解创业机会，把握创业风险，掌握商业模式开发的过程、设计策略及技巧等。

（四）实践模拟

通过撰写创业计划书、开展模拟实践活动等，鼓励学生体验创业准备的各个环节，包括创业市场评估、创业融资、创办企业流程与风险管理等。

三、中职生创新创业教育的意义

中等职业学校如何培养具有创新精神和创造能力的学生，以适应社会和经济发展对人才需求变化的要求，是当前职业教育的重要内容。中等职业学校广泛开展创新创业教育，能够推动科技成果转化，应用于实践。中等职业学校也是职业技术人才培养的前沿阵地，开展创新创业教育实践，能够推动学校产学结合的进程。

（一）社会与经济发展的客观要求

社会与经济的发展，要求我们不断开拓新的基业、创建新的事业。鼓励创业，以创业拉动经济增长从而促进就业，已经成为众多国家的共识。实施创新创业教育将会有助于新兴行业的崛起。

（二）适应当前的就业形势

在知识经济和全球经济一体化的时代，各行各业均面临激烈的竞争。实施创新创业教育，是解决就业问题的一项具有战略意义的措施。创新创业教育赋予了“就业”新的内涵，将被动的就业观念转变为主动的创业观念，使创业作为职业的选择，以创业带动就业。

（三）提高学生素质的需要

中职生正处在成长阶段，通过创新创业教育，可以改变中职生的精神面貌，给中职生的生活注入更多希望和激情，促使中职生对未知的事物萌生好奇心和探索的冲动，明确当下生活和学习的意义，在学习和实践中不断提高自身素质。

创新创业教育是一个复杂的、综合因素繁多的过程，涉及许多知识，如财会、法律、营销、管理等。允许和鼓励学生创新创业，能够让学生增加实践学习的时间和机会，可以增强其动手操作能力、组织能力、心理承受能力和团队合作能力，不仅能使中职生专业知识和技能教育得到延伸，还能使学生的自身素质得到全面发展，最终实现自身的社会价值。

拓展阅读

中职生想创新创业先要做好以下6件事

- (1) 要了解创业者应该具备哪些素质，有针对性地提高自己的素质。
- (2) 要了解优秀创新创业团队的特征，通过各种途径学习如何组建并管



理团队，锻炼自己的领导力。

- (3) 要全面了解和评估创新创业环境，熟悉并利用相关政策。
- (4) 要多渠道、多途径寻找机会，客观评估，并学会整合资源。
- (5) 要先用加法做商业计划书，再用减法做融资路演的报告。
- (6) 要准确预测创新创业资金需求。

中职生创新创业一方面要以个体的素质、能力和良好的心态为基础，另一方面也需要社会建立有效的导向机制、激励机制和帮扶机制，社会、政府、学校多方都应为中职生创新创业提供基本的教育、服务和支持。

实训练习

创业评估与分析

今后有创业想法或准备开始创业的中职生们，不妨先做一个创业测评，通过测评来看看自己是否具备创业的前提条件，再进行查漏补缺，及早规划自己的创业之路。

(1) 你知道自己为什么想创业吗？

是 否

(2) 你有强烈的创业动机吗？

是 否

(3) 你平时做事很自信吗？

是 否

(4) 你觉得遇到难题后，自己的决策力强吗？

是 否

(5) 你认为自己当前具备一些基本的管理、营销和财务知识吗？

是 否

(6) 你觉得自己平时好学吗？

是 否

(7) 你具备领导能力吗？

是 否





(8) 你平时遇到冒险的事情，敢于走在别人的前面吗？

是□ 否□

(9) 你认为自己是一个负责的人吗？

是□ 否□

(10) 你认为自己具备开拓进取的精神吗？

是□ 否□

(11) 你平时的人脉广吗？

是□ 否□

(12) 你有能力带领和运作一个团队吗？

是□ 否□

(13) 你平时思考问题有创新性吗？

是□ 否□

(14) 创业者之间发生矛盾时，你会坚持原则，据理力争吗？

是□ 否□

(15) 你认为创业公司的财务预测中，最重要的是销售增长吗？

是□ 否□

(16) 你认为招聘员工时，最重要的是文凭吗？

是□ 否□

(17) 你认为创业成功的关键是资金实力吗？

是□ 否□

(18) 开始创业后，你认为立刻做的第一件事是着手研发产品吗？

是□ 否□

当回答“是”多于“否”时，说明你已经具备一定的创业条件了，可以试图进行创业；反之，则应慎重选择创业。当然，这个结果不是绝对的，创业条件是可以通过自己的努力来创造并改善的。



巩固思考

一、简答题

1. 简述创新的要素。
2. 简述创新与创业的关系。

二、讨论题

1. 如果要创业，你打算选择什么样的项目进行创业？为什么？
2. 描述你的创业想法和思路。

创业的想法：_____

创业的思路：_____

三、案例分析

小郑的创业

小郑是某中职学校电子与信息技术专业的学生，他一直有创业的梦想。在校期间，他对学校的职业生涯课程和职业指导课程尤为感兴趣，努力学习创业知识。课余时间他积极参加校园各种活动和社会实践活动，提高自己的综合素质和创业能力。

2019年，一直想自主创业的小郑在学校、老师和家人的帮助与支持下，成立了创业工作室，主要从事动漫设计和制作，团队成员有4人，都是他的同班同学。创业初期，他雄心勃勃，却屡屡受挫，很多事情想得很好，实施起来却很难，要么没有订单，要么制作出来的动画达不到客户的要求，要么团队内部成员不断产生矛盾。小郑感觉到前所未有的压力，但他不是一个轻易认输的人，经过不断地反思和总结，他为团队吸纳了其他专业的同学，特别是营销专业和会计专业的同学，同时，建立各项规章制度，规范了业务流程，明确了专业分工，创业工作室业务逐渐走上了正轨。

1. 通过阅读案例，你有何感想？
2. 如果你也想创业，你会借鉴小郑的哪些做法？